

以新担当新作为谱写新时代新华章 ——市人大常委会2024年工作综述

一年砥砺奋进，一度春华秋实。2024年是中华人民共和国成立75周年，也是永康人民代表大会成立70周年。翻开市人大常委会2024年的履职日历，一次次专项监督、一条条立法建议、一件件民生实事，无不承载着人民群众的期盼和重托，体现着人大代表的为民初心。

一年来，在市委坚强领导下，市人大常委会始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实省委、金华市委和永康市委重大决策部署，全年共召开人大常委会会议8次、主任会议13次，切实以高效能履职助推高质量发展，奋力书写中国式现代化永康实践新篇章的“人大答卷”。



市人大常委会 交通提级 专题询问会
市人大常委会视察工作
人大代表助力芝英千年古城复兴建设
人大代表助力基层治理



举旗铸魂 把牢正确政治方向

万山磅礴，必有主峰；龙袞九章，但挈一领。坚持党的全面领导，是做好新时代人大工作的重大政治原则和根本政治保证。

一年来，市人大常委会深入贯彻落实第一议题制度，每次召开党组会议的时候，都传达学习习近平总书记重要讲话重要指示和中央重要会议精神，以党的创新理论统揽和指导

人大工作，立足永康实际、谋划思路举措、扛起责任担当，推动人大制度优势更好转化为发展实绩和治理效能。

一年来，市人大常委会将市委有部署、人大见行动，贯穿人大工作始终，严格执行重大事项请示报告制度，按照市委统一部署深入企业开展“四大双千”、安全生产检查等工作，综合

运用视察调研、工作评议、专题询问等形式，对招大引强、低效工业用地整治、企业数字化改造等重点工作开展靶向监督。

一年来，市人大常委会始终坚持党管干部与依法任免有机统一，全年任免国家机关工作人员53人次、任命人民陪审员38人，落实任前法律知识考试和宪法宣誓。

固本强基 不断强化自身建设

2024年4月，市人大常委会举行庆祝永康人民代表大会成立70周年专题讲座，加强代表工作能力建设；6月，市人大常委会组成人员履职能力提升培训在云南大理、昆明举行；7月，永康市各级人大代表履职能力提升培训班在余姚开班。

做好人大工作，自身建设是基础。过去一年，市人大常委会始终对标“四个机关”要求，一体推进思想、组织、作风、纪律和效能建设，奋力打造勤廉担当的人大队伍。

深入开展党纪学习教育，一体推进潜学学纪、笃悟知纪、立规明纪、知戒守纪、正风肃纪五个专项行动，以上率下学、层层压实学、多措并举学，确保党纪学习教育入脑入心、见行见效。

聚焦我省全面加强三支队伍建设重要部署，制定多维立体赋能专项培训计划，邀请部门业务骨干、人大代表进机关开展法律、规划等工作讲座，提升依法履职能力。

细化“双联系四联动”工作机制，建立市人大常委会主任会议成员和工（专）委办负责人结对联系指导联络站制度，一年来进市人大代表联络总站值班39次、进镇（街道、区）人大代表联络站活动28次，全力支持基层人大有效履职。

律回春渐，新元肇启。2025年是实施“十四五”规划收官之年，是高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展的关键之年。市人大常委会将紧扣一个首要任务、三个主攻方向、两个根本和十项重大工程，锚定“港廊链主战场”，围绕新一轮“五战双强”行动，深入践行全过程人民民主，发挥制度优势，扛牢使命担当，依法履职、主动作为，为建设“世界五金之都”品质活力永康贡献更多人大力量。

融媒记者 胡美樱子

围绕中心 服务大局彰显担当

周塘区块旧城改建项目是“五战双强”行动之城市提能大会战的重点项目之一，仅历时12天就实现100%签约，23天完成腾空并正式启动拆除。惊人的速度背后，是人大代表扛起责任担当、积极履职为民的生动体现。自项目启动以来，人大代表积极参与政策宣讲、答疑解惑，广泛收集并妥善处理群众诉求，赢得了群众的支持与配合。

大局之所在，亦是人大履职重心之所在。2024年，市人大常委会全面贯彻新发展理念，把工作重点向市委中心工作靠拢，向增进民生福祉聚焦，坚持监督与支持并举，凝聚推进“世界五金之都

品质活力永康”建设的强劲合力。

围绕产业提档大会战，将低效工业用地整治列为“一号建议”，开展全程跟踪督办；

围绕城市提能大会战，开展“人大代表进网格，助力旧城换新颜”系列主题活动，推动解决难题近百个；

围绕交通提级大会战，开展专题询问，田野议事，助力解决S316等道路建设难题50多个，促进市域交通网络提档升级；

围绕文化提质大会战，在方岩风景名胜建设、芝英千年古城复兴、陈亮文化研究和宣传等方面持续发力，助力

打造“一山一镇双贤”文化品牌，推动我市文化事业和文化产业繁荣发展；

围绕治理提效大会战和强改革、强效能，积极参与“千万工程”建设、矛盾纠纷化解、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作。

为充分发挥人大代表作用，助力提升工作质效，市人大常委会还提请市委出台相关政策，创新提出国家机关出台重大决策前要进人大代表联络站听取意见、执行中要定期向人大代表报告进展情况。一年来，市人大常委会共组织开展意见征求20场次，开展国家机关负责人进站活动461次，解决问题433个。

创新平台 激发代表履职动能

收集解决各类群众诉求212条，办理民生微实事163件，矛盾纠纷从前两年的500余起下降到现在的个位数，形成了蜂巢自治、单元互助、人大协调、网格联动的基层治理新模式。市人大代表、望春社区居委会主任姜月娥表示，2024年，在人大东城街道工委指导下，望春社区对人大代表联络站原有功能进行拓展，通过“党建+网格+人大代表联络岗”“党建+互联网+人大代表联络码”工作模式，构建了组织、服务、宣传、治理、应用、赋能“六大网格”工作体系，实现了政策宣传、民生服务、矛盾化解、环境治理、民意收集等工作

有机衔接，大幅提升基层治理水平，提高了居民的幸福指数。

望春社区人大代表联络站功能的深化拓展是市人大常委会创新工作平台、激发代表履职动能的一个缩影。一年来，市人大常委会不断深化“四建设两提高”工作体系，基本完成镇（街道、区）人大代表联络站精品站建设，开展五级人大代表全员培训、双岗建功等活动，推动“三官一师一员”进人大代表联络站解难题40个；深入实施民生实事项目人大代表票决制，创新人大代表建议“即交即办”“码上提、码上办”等工作机制，探索推行“主动倾听、全程督办、跟踪回访”工作法，定期开展民生实

事项目、代表建议办理满意度测评和“回头看”工作，确保民生实事项目落地见效。

一年来，全市各级人大代表始终履行“人民选我当代表、我当代表为人民”的铮铮誓言，积极履职、主动作为，找出群众的“真烦恼”，取得解忧“真实效”，交出了一份让人民群众满意的答卷。《龙山经验》人大代表联络站工作成效第三次得到最高人民法院院长批示肯定，根据联络站真实故事改编的微电影《一份谅解书》首映发布，全国人大代表黄美媚“绿色铺就共富之路”案例登上《人民日报》，全国首部人大代表联络站报告文学集《解铃人》出版发行。